

### LA GUERRA EUROPEA

## Labor de los aliados

#### Conferencias, banquetes y elogios mutuos.

He ahí todo el capítulo de sus empresas: discutir, convenir, viajar, conferenciar, comer y banquetear, aplaudirse y elogiarse, con forme a los cánones de la sociedad de «Elogios mutuos».

Mientras las huestes germanas invadían a Bélgica, los aliados discutían y convenían sobre la futura gloria de la conquista y dominio del Hellesponto, y el reparto y la gloria... se trocó en espantoso ridículo.

Cuando Rusia movilizó toda su enorme masa de millones de soldados, para arrojarla, como tromba, contra las fronteras de Austria-Hungría y de Alemania, los aliados en Londres, banquetearon y brindaban por la próxima ruina del militarismo teutónico, y se repartían la tónica territorial de la confederación de sus estados y la ruina y el reparto se cambió... en ser apastado el coloso ruso y en repartirse los austro-alemanes la Polonia y el monstruoso botín arrancado a la autocrática Rusia.

Cuando Italia, en un arranque de ceguera y atizada por la ambición, se lanzó a la lucha, sus mejores aliados balbucaban en París y Londres y proclamaban a los cuatro vientos, la desaparición de Austria-Hungría, la grandeza de la nación italiana, aumentando rico florón para su corona con las poblaciones irredentas y el resultado de sus torpes vaticinios... ya lo véis, perdido su influjo en el Adriático, perdida su influencia en la Albania y Dalmacia y a punto ya de ser arrojada de su codiciada Valona.

Cuando Servia se hundía, arrollada por el vendaval del fuego enemigo y Montenegro se deshacía como la nieve al contacto del sol, sus aliados discutían el modo de ayudarles, elogiaban su heroísmo sin precedentes, y en Roma, al par que se banquetearon para agasajar comisiones, se pensaba en llevarles socorro, y sucedió... que los serbios desaparecieron, los montenegrinos se rindieron y la ayuda no apareció por ninguna parte.

Cuando los búlgaros y turcos, juntamente con los austro-alemanes amenazaban destruir los últimos restos del Ejército serbio, los aliados en su crónico afán de conferencias, volvieron sobre el tema, discutieron el camino más breve y provechoso para llegar con el enviado auxiliar a los serbios, y en las ideas y verdades, en las reuniones y asambleas, se decidió ocupar Salónica, para avanzando por sus líneas férreas, salvar los últimos desamparos de la soberanía del Rey Pedro y al mismo tiempo cortar la comunicación entre Berlín y Constantinopla.

A Salónica fueron 200.000 hombres, allí se reunió lo mejor de sus armas y cañones, allí se aportó cantidad enorme de comestibles, allí se cortaron puentes, se saltaron con dinamita fortalezas, allí se abrieron trincheras, allí se parapetó Sarrail como un baluarte inexpugnable, allí en fin se libró la batalla más monumental de la historia y se coronaría con el laurel de la gloria más excelsa los aliados y allí ha resultado... la ridiculez más extravagante, el engaño de que han sido víctimas, la candidez más platónica, la inutilidad más manifiesta y la burla más sarcástica de sus esfuerzos.

Por último se alía la plaza de Verdun, un día y otro van cayendo en poder de los alemanes, pobrados y costas, pueblos y fortalezas de sus reductos y cercadas y los aliados como no? vuelven a conferenciar, a discutir, a banquetear, a viajar y a soltar el chorro de sus elocuentes elogios mutuos, en París, y por si acaso, esta conferencia no bastara, Mister Asquith ha marchado a Roma y vuelve a conferenciar a banquetear, a discutir, a brindar y elogiar, lo que ya todo el mundo se sabe de memoria, para



La Señorita

## Modesta Rodríguez Estella

Falleció en Sequeros el 5 de Abril de 1916, a los 19 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales.

### D. E. P.

Su padre, D. José Esteban Rodríguez Martín; abuela, D.<sup>a</sup> Paula Sánchez Prieto; tíos, D. Juan y D. Francisco Estella Sánchez; primos y demás parientes, suplican una oración por su alma.

No se reparten esquelas.

no hacer la paz separadamente, para querer triunfar por todos los medios, para reunir todas las bolitas y que las administrara Inglaterra que todas las cocinas se usan para comer juntas etc. etc.

¿El resultado?... ya lo véis, que llegaron los galgos y podencos y se comieron a los conferenciantes y discutientes conejos....

ABEL PEREGRIN.

**El Comité de la Unión Republicana, ha publicado una carta circular recomendando la candidatura del señor Castrovido.**

Naturalmente, dirá el lector: ¿No habian de recomendar a Olivat Bien, señores, pero es que la recomendación tiene dirigida a mi humilde persona y por añadidura me llaman distinguido correligionario.

¿No les parece a ustedes que procede de volver la epistola como se hace con las que no tienen destinatario conocido?

Porque la equivocación padecida es garrafal.

Correligionario de el Director de El País!

## LISTA

de los ancianos pobres agraciados con la limo na del ropón, para la ceremonia del Lavatorio en el día de Jueves Santo

- José García Pérez, noventa años, Catedral (Salamanca).
  - Ramón Rubia Paradinas, ochenta y seis, idem, Babilafuente.
  - José Mangas Vicente, setenta y ocho, idem, Sancti Spiritus (Salamanca).
  - Fabián Pérez Alejo, setenta y siete, idem, San Pablo (Salamanca).
  - Valentín Martín, setenta y dos, idem, Aledañada.
  - Santos Rodríguez Martín, setenta, idem, Píomares de Alba.
  - Domingo González Martín, sesenta y nueve, idem, Alba de Tormes.
  - Pablo Hernández González, sesenta y ocho, idem, Purísima (Salamanca).
  - Gabriel de Porras, sesenta y cinco, idem, San Sebastián (Salamanca).
  - Dos ancianos del Asilo de las Hermandades de los Pobres.
- Nota.—Los respectivos señores curas párrocos, tendrán la bondad de comunicarlo a los interesados, advirtiéndoles que deben presentarse el Miércoles Santo, once de la mañana, en el Palacio Episcopal, a recibir instrucciones.

## Explosión en una fábrica de municiones

(Por telégrafo)

LONDRES

Un despacho de Nueva York dice que ayer se produjo una formidable explosión en la gran fábrica de municiones de Fleith Spus, en el Estado de Texas.

La fábrica quedó totalmente destruida, y algunas casas situadas a gran distancia, sufrieron daños de consideración.

Las víctimas son 40 muertos y 125 heridos.

## La petición de las Cámaras de Comercio

Tarifas de franqueo y derechos de distribución.

La Cámara de Comercio de Madrid, como otras muchas de provincias, ha acordado dirigirse al Director general de Correos en solicitud de que desaparezca el derecho de cinco céntimos que hoy se cobra por la entrega de la correspondencia, y que se rebaje a diez céntimos el importe del franqueo.

El Director de Comunicaciones como el actual ministro de la Gobernación, como todos los gobernantes que desde 1909 acá han realizado y realizan verdaderos esfuerzos por uno de los más importantes servicios de la Nación, no pueden, bien a su pesar, atender ciertas indicaciones, aun reconociendo, como es lógico, su grandísima trascendencia.

¿Quién no había de querer que se efectuase reforma de tanta importancia como la de rebaja del franqueo, y que desapareciera un tan desagradable hábito oficial, como el de cobrar los carteros cinco céntimos por la entrega de cada misiva. Pero es el caso que transformación tan considerable, ni puede hacerse ahora, ni se verificará sin llegar al desarrollo de una completa evolución.

Por la rebaja del franqueo y, acatado la Ley de 14 de Junio de 1900, aumentada a 20 gramos el miligramo de peso regulador de la tarifa de cada carta, sería necesario suplir la pérdida de once millones de pesetas a que ascendería esta reforma. Si además se agrega la rebaja en el franqueo de las tarjetas, calculándolas en 130.000 pesetas, en conjunto, la modificación representaría una baja en los ingresos de 11.130.000 pesetas. De modo que aunque creciese la circulación de la correspondencia, que el aumento mentaría considerablemente, pero de manera gradual, sólo en un lap-

so de tiempo grande se recuperaría la cantidad perdida, recobrando los ingresos su nivel.

Además, como el número de cartas que dirigen este producto sería extraordinariamente mayor, para verificar esta reforma habría que aumentar el personal para hacer frente al servicio; en suma no inferior a 2.000.000 de pesetas sobre crédito actual; el de cartillas en 1.500.000; en una cantidad igual a esta el de construcción de coches de correo; en 800.000 el material de todas clases; el importe de las condonaciones en 500.000; los gastos para subvencionar los transportes en 400.000 y en 250.000 las indemnizaciones. En junto 6.950.000 pesetas.

De manera que entre los once millones 130.000 pesetas, por un lado, más el aumento de gastos de 6.950.000 pesetas y la dotación de los carteros y peatones que ascendería a 8.000.000 de pesetas; el total del costo necesario sería de 26.080.000 pesetas el presupuesto actual, que no sería de ni mucho menos a esta cantidad.

Digase ahora, en conciencia, si cabe aplicar la reforma en las presentes circunstancias, habrá que ir, sin duda, a la rebaja del franqueo, en cuanto así lo ordena la ley del año nuevo. Habrá también que suprimir los cinco céntimos de los carteros. Todo ello se desahora por España entera; pero para venir a un honda transformación, es preciso que vayan evolucionando los servicios postales, porque tampoco el personal puede improvisarse, ni pueden improvisarse las casas de Correos que se están construyendo actualmente.

El día en que cada capital de provincia tenga la Casa de Correos correspondiente, existan los coches de Correos bastantes para el transporte, y el Estado se halle dispuesto a entregar al servicio la cantidad precisa, se podrá realizar la profunda transformación que reclaman las Cámaras de Comercio.

La evolución del servicio postal ha sido, en los últimos siete años, aombrosa; pero no se pide que de pronto se termine la obra. Su gradual desarrollo será acción del tiempo y de la perseverancia de los gobernantes.

Con razón se dice que nunca es completa la alegría en la casa del pobre.

Así le habrá ocurrido al distrito de Vitigudino en cuanto se haya enterado de la enorme cantidad que le ofrecen para la construcción del primer trozo de carretera a Mieza.

¡Quince mil pesetas!!!

Es decir: una peseta y cincuenta céntimos por metro lineal a construir en este primer trozo.

¡Ah! Y por supuesto; totalmente resuelto el problema del hambre. Y el de las elecciones.

## DE CHACHARA MADRILEÑA

La duquesa de Sevillano que poseía una fortuna de más de cien millones de pesetas, ha muerto testada; así nos lo dice la prensa.

La noticia ha causado general consternación en un centenar de hogares, donde tan caritativa dama vertía a raudales con el sueldo del empleado cesante o el obrero en forma o sin trabajo, el manantial inagotable de su caridad y de su profundo amor hacia el desventurado.

Los viejos servidores de la casa y muchas fundaciones piadosas de Madrid y Guadalupe, han perdido la esperanza que siempre les alentara de ser altamente recompensados los unos y largamente beneficiados las otras a la muerte de su dueña y protectora.

¿Será cierto que no haya dejado testamento de su última voluntad, quien siempre la tuvo a disposición de sus herederos, los pobres vergonzantes?

Los ingleses siempre los mismos. Ellos no llevarán al teatro de la guerra sus hombres, pero en cambio les proporcionan a sus aliados, cipayos, etíopes, etc. y hacen el reclutamiento en su prensa.

Ahora han echado las campanas a vuelo (as de la agonía... se entiende), anunciando la catástrofe del «Sussex» y, claro está, antes de que se sepa la causa, hacen responsables a los alemanes, de la muerte de mujeres, niños inocentes y pacíficos viajeros.

¿Y que no nos saben ustedes quién ha sido la madre del cordero? Los ingleses, los ingleses y los ingleses.

La línea inglesa a que pertenece el barco, lo mismo que en el horrible caso del «Titanic», no creyó necesario detenerse de aparatos de salvamento que fueran utilizados con éxito en las acalagadas circunstancias presentes.

La entretista de las cigarreras con Romanones, fué de lo más cómico.

Figúrense a ocho mujeres, tocadas con pañuelos de punta, tan barbilanas como dicharacheras, que se encaran con el conde y le enjarran:

—¿Usted nos va a querer...?

El conde de oro y grana (diente postizo de aquel metal y grana, mucha grana en la cara), no sabe que contestar.

La cigarrera pasado el escoteón continúa:

—¿Usted nos quisiera oír dos palabras...?

—Y cincuenta— exclamó el conde enjarrado— todo lo que le permitan las piernas.

Y aquí la primera escena que abunda en frases gráficas y en epitetos de uno y otro sex, y que de sísto de describiría, porque las de la fábrica hablan todas a la vez y el conde, que no se queda atrás, gesticula con ambas manos haciendo de con la otra verdaderos milagros de equilibrio, todo el mundo...

Por fin ellas son las que vencen, han amenazado con romper algo... y el Conde, contra el parecer de Villanueva (que no estaba presente porque conoce a las cigarreras) acabó por conceder las dos cosas que se le pedían, a fin de no quedar inútil de las dos, a la segunda entrevista que anunciaban las rebeldes como tumultuosas, pues la reseña— según decían las interesadas— había sido pacífica.

Madrid, 5 IV-1916

## Santos Ejercicios.

Se nos dice que es grande el entusiasmo que reina entre los caballeros salmantinos por oír la elocuente palabra de los reverendos padres Jesuitas González y Fernández.

Esperamos que durante estos días los círculos católicos de recreo cerrarán sus puertas, y que la grandiosa nave del templo de la Clero será insuficiente para contener los cientos de ejercitantes.

## Difficil situación de los Ferrocarriles rusos

(Por telégrafo)

BERLIN

Hay en Arcangel almacenados mercancías vendidas del extranjero en extensiones al aire libre de varios kilómetros.

El ferrocarril de aquella ciudad no está siquiera en condiciones de dar salida al necesario material de guerra, así es que una gran cantidad tuvo que transportar en trenes a Wologda la lana importada no obstante lo enorme costo del trabajo humano.

## La guerra europea

Relativamente hace días que no se oye el tronar de los cañones ni en la prensa. Pero puede decirse que en el frente francés el interés de los guerreros se reconcentra en Verdun y sus alrededores.

La fijeidad aparente de los alemanes se explica por el deseo de ahorrar vidas. Días hace que hubieran podido entrar en Verdun; pero la estrategia, aquella estrategia que los hizo arremeter contra Amberes y Ostende para entrar en ellas cuanto antes, les aconseja hoy mucho tiento: primero, para evitar sangre, y segundo, para evitar sangre también. Ductos de la plaza sin serio de todos los fuertes que rodean a Verdun, no podrían evitar los sangrientos efectos de un contraataque a cañonazo limpio.

Mientras que conquistamos hoy una de las alturas y mañana otra, van siendo poco a poco señores de ese campo de batalla, y sin granditardo lo serán de todo. Y en tanto que los franceses vierten su sangre generosa, sus aliados de la Gran Bretaña se lisan la manta y... azuzan.

Los italianos siguen en el Isonzo y allí seguirán si los austriacos quieren, que no querrán. Se vislumbran ya amenazas de estos últimos por el valle Adigio; y si logran colarse por él, tendremos fuga o copa de italianos.

Del viejo prusiano no adivinamos nada y debe ser mucho y muy gordo y muy bien preparado lo que se esté cocinando en el cerebro de Hindenburg. Pronto lo veremos o no lo dirán, que aquel es, mal clima para verlo.

## Reflexiones

Muy tristes fueron las que surgieron ayer a la lectura del artículo «Contra quién votamos?»

Triste es que muchos católicos se vean forzados a votar contra uno más malo, pero al fin favoreciendo al menos... malo.

Y triste necesidad la de no poder usar un voto buscando un bien positivo y no un mal menor.

(Sin embargo, esa es la norma de conducta, aunque es preciso hacer constar que la votación brillante que pueda tener el menos malo no la deberá toda a sus méritos, simpatías o rectitud, sino a la indirecta ayuda que con presentación odiosa le presta el candidato... peor.

Triste es también que la desidia, irresolución o cobardía del elemento católico nos haya llevado al extremo de obrar de modo que nuestras acciones necesiten explicaciones y protestas.

Pero, por esta vez, la cosa no tiene ya remedio, aunque justo es lamentarse y levantar el grito para que en otra ocasión no nos veamos en semejante trance.

Hoy por hoy lo que urge es manifestar de modo enérgico, patente, resuelto que nos molesta, nos injuria la sola presentación del candidato republicano, que aunque otras causas no hubiera, la sola circunstancia de venir, no del periódico que aborrece, calumnia y persigue al elemento católico, sería ya motivo de indignación y amargura.

POR TELEGRAFO

¿No hay católicos en Salamanca? O es campo tan abonado para la impiedad que sin escándalo pueda veras aparecer entre los candidatos que han de representarla a uno de los más conspicuos y combativos, ridiculizarios y profanar sus más bellos amores ideales.

La protesta urge, es necesaria, imperiosamente precisa. Callar es otorgar y lo que hoy se otorgaría, no había de ser menos que confesar la impotencia del elemento católico, su cobardía ante el escarnio, su apatía ante el peligro de sus intereses.

Y hay peligro real y verdadero. Porque si no se contiene ahora la mano que tal golpe no existe, crecerá su osadía y lo que ahora no consiga procurará intentar de nuevo y aumentará su fuerza y será mayor nuestra impotencia.

Urge protestar. Hay que hacer patente que ve Salamanca un insulto en tal candidatura, que no comunica en sus ideas, que aborrece sus doctrinas, que no quiere tolerar tal intrusión inoportuna.

Es imposible callar. Es bochornoso el silencio. ¿Cómo exteriorizaremos nuestra actitud? Eso, hoy, no puedo yo proponer. Tan sólo lanzo la idea. Que es indecoroso permanecer impasibles ante ese atentado a la piedad, rectitud y nobleza de Salamanca.

NOGARA.

El sobrino del conde de Zubiria se encuentra en Ginebra

(Por telegrama)

MADRID.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama relacionado con la detención de que fué objeto, por parte de las autoridades francesas, un sobrino del señor conde de Zubiria. Se dice en el telegrama que se encuentra ya en Ginebra y que ha sido autorizado para proseguir su viaje.

De Sociedad

Han salido: Para Béjar, don Leonardo Pedraza. Para Santiago de la Puebla, el médico titular don Gabino García. Para Madrid, nuestro querido amigo don Antonio Núñez.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista) De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral. Han llegado: De Guadalajara, el joven catedrático de aquel Instituto, don Marcelino Martín González. De la dehesa de Terrones, don Fernando Sánchez. De León, las distinguidas señoritas María y Margarita Ramos. De Valladolid, nuestro muy estimado amigo don Eduardo Campos Rodríguez. Del mismo punto, la encantadora señorita Petra Gil Guiterrez.

Subscripción para los Sagrados Corazones

Prosigue la lista. Don Isidoro Sánchez Martín y familia, 20 pesetas; doña Cesárea González, 2; doña Cesárea Albertos, 1; doña Ascensión Albertos, 1; doña Marcela Morales, 0,50; doña Carmen Zorita, 0,25; doña Emilia Zorita, 0,25; doña Orisuna López, 0,25; doña Carmen Peralta, 0,50. Doña Rosa Pérez, 0,25; doña Concha Martín, 2,00; una devota, 1,00; don Pablo Rodríguez, 1,00; doña Aoria Sánchez Barrado, 2,50; doña Juana Martín, 0,50; doña Cecilia Martín, 0,50; doña Purificación Alonso, 0,50; doña Marcella Alonso, 0,50; doña Isabel González, 0,50. Una señora devota de los Sagrados Corazones, 10; las socias de un coro del Apostolado, 10; una devota de los Sagrados Corazones, 25; la niña Isidora Sánchez, 0,25; doña Ildefonso Velasco yuada de S. de la Peña, 50.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Consejo de ministros.

El Consejo de ministros celebrado ayer, comenzó a las seis de la tarde y terminó a las nueve y media de la noche.

A la salida, el señor Alba habló con los periodistas.

Les dijo que se había tratado de los antecedentes del torpedeamiento del vapor «Vigo».

Se redactaron instrucciones destinadas a nuestro embajador en Berlín.

Se aprobó la reforma de la condena condicional.

Se trató de los precios de los vinos, estudiándose los medios que se han de poner en práctica para beneficiar al productor y al consumidor.

Noticias de provincias

Oviedo.

Continúa la propaganda electoral.

Los elementos partidarios de la candidatura del señor Mella, continúan la activa propaganda emprendida.

Para la conferencia de ayer tarde, fué prohibida la entrada a las personas que no eran de la capital.

El teatro resultaba insuficiente para contener al público que deseaba concurrir al acto.

El discurso de Mella.

Al ocupar la tribuna el señor Mella, estalló una formidable ovación.

Hecho el silencio, comenzó su discurso rechazando las retutaciones que sus adversarios le habían hecho tachándole de absolutista.

Se manifestó como reaccionario en cuanto significa esta palabra avance progresivo.

Hace la apología de las instituciones tradicionales españolas.

Expone su concepto sobre la soberanía defendiendo la representación corporativa.

Explica su programa regionalista.

Combate el centralismo y defiende los fueros regionales.

Canta un himno a Asturias haciendo la síntesis histórica de esta región.

Defiende los derechos de la Iglesia.

Hablando de la guerra europea, afirma la neutralidad española y dice que pudo quebrantarse por las presiones extrañas.

Añade que si se rompiera la neutralidad en España estallar la guerra civil, como así lo anunció a los gobernantes.

Habla del problema de Gibraltar, combatiendo a Inglaterra.

Defiende la soberanía integral del Estrecho y aboga por la federación hispano-portuguesa y por la federación moral con las repúblicas hispano-americanas.

Dice que si esto fuera un hecho, España sería una gran potencia.

Termina afirmando que en las próximas Cortes se tratará de las relaciones internacionales.

Después de la paz será preciso disponernos a defender nuestro ideal español.

La ovación con que fueron acogidas las últimas palabras fué enorme durando varios minutos.

Zaragoza.

Alarma de viticultores.

Los viticultores se encuentran muy alarmados ante los

progresos que realiza la plaga en las vides y que amenaza con destruirles la cosecha.

Han acordado pedir al Gobierno que les suministre 28.000 quintales de sulfato de cobre para poder destruir la plaga.

Además, celebrarán en breve una asamblea regional, en la cual se adoptarán medidas defensoras de las vides.

Nordeych.

Comunicado oficial alemán.

El cuartel general alemán comunica.

Al Oeste del Mosa, durante el día de ayer, hubo gran actividad.

En la región de Ancourt, después de una fuerte preparación de la artillería, nuestra infantería tomó por asalto el pueblo de Ancourt.

Además nos apoderamos de un punto de apoyo francés fuertemente fortificado.

Prisioneros.

Durante estas operaciones quedaron en nuestro poder 11 oficiales y 530 soldados.

Estos pertenecen a dos divisiones diferentes.

Burdeos.

Bombardeo de Reims.

Dicen de Burdeos que el domingo último fué bombardeado Reims con miles de granadas.

Resultaron tres muertos y 30 heridos.

Quedaron destruidas 220 casas.

Poldhu.

Bombardeo de las costas inglesas.

Una escuadrilla de tres zeppelins voló sobre los condados del Noroeste de Inglaterra.

Parece que un zeppelin fué alcanzado por el cañoneo de las baterías inglesas.

París.

Comunicado oficial francés.

En el Argona explotamos una mina.

En la región Oeste del Mosa los alemanes continuaron su intenso bombardeo.

Lo mismo sucedió en todo el frente, especialmente en Bethencourt.

Faltando a la neutralidad.

El Correo Catalán dirige censuras al gobernador civil por la forma en que interpreta los deberes de la neutralidad.

Pregunta si es cierto que se halla en el puerto de Barcelona un vapor rumano que conduce cargamento de guerra con destino a los franceses y consignado en el puerto de Marsella.

Agrega que le consta que dicho vapor no se hace a la mar por haber llegado de Madrid un emisario francés para prevenir al capitán del buque el peligro que corre si se aventuraba a abandonar el puerto y dirigirse a las costas francesas.

Pide que se apliquen sin atenuaciones las leyes, y denuncia al gobernador los propósitos que existen de desembarcar la mercancía con objeto de pasarla por la frontera.

Ginebra.

Tropas inglesas sitiadas.

Al Nuevo Correo, de Viena, le dicen de Constantinopla, que las tropas inglesas situadas en Kut-el-Amara por los soldados otomanos, a cienden 7.000 hombres.

Añade el periódico que la situación de esas tropas es insostenible, por haber quedado rotas sus comunicaciones con la retaguardia.

En Constantinopla se espera

con impaciencia la inminente caída de la plaza.

San Petersburgo.

El relevo del general Ivanoff.

En la Rusia eslava ha producido gran disgusto y sorpresa el relevo del general Ivanoff, que mandaba las fuerzas militares del frente Sudoeste.

El cese del general Ivanoff, en ese mando, se relaciona con los deficientes resultados obtenidos por la ofensiva rusa iniciada.

Roma.

El «Klan Camtwell» torpedeado.

Comunicado de Malta que un submarino alemán ha torpedeado y hundido en aquellas aguas, sin previo aviso, al vapor inglés «Klan-Clamtwell».

Amsterdam.

Sesiones secretas.

Abiertas las Cámaras de representantes, el presidente presentó una moción pidiendo que las sesiones que se celebrasen en lo sucesivo fuesen secretas.

Se acordó que lo fuese en privado la primera deliberación.

París.

El «raid» sobre Dunkerque.

Hoy se han hecho públicos algunos detalles del «raid» verificado por un zeppelin sobre Dunkerque.

Se dice en esos informes que el dirigible germano iba escoltado por muchos aviones, que le defendieron tenazmente contra los ataques de los aeroplanos franceses.

Afirman que iba provisto de un poderoso reflector, con el alumbraba la plaza para asegurar el blanco en que se proponía descargar las bombas.

La aeronave germana navegó a 1.500 metros de altura y lanzó ocho torpedos aéreos, cargados con abundante cantidad de materias explosivas de gran fuerza de penetración.

Uno de los proyectiles produjo un hoyo de dos metros de profundidad por cuatro de circunferencia.

Ginebra.

Muertos ilustres germanos.

En el frente de Verdum ha muerto el conde de von Roon, nieto del que fué Ministro de la Guerra en el año 1870.

También ha muerto en el mismo frente von Darrer, Ministro plenipotenciario de Wuttemberg, en la corte de Berlín.

Londres.

El comandante del «L. 15».

Se ha confirmado que el comandante del zeppelin «L. 15»

que cayó sobre el Támesis, está decorado con la cruz de la Orden Our le Merite.

Se sabe que esta preciosa condecoración le ha sido conferida por haber sido el primer aviador germano que ha verificado el «raid» sobre Londres de modo tan brillante.

Prensa Asociada

LA CONTIENDA ELECTORAL en Béjar

Anoche, a las veinte, nos fué entregado un telegrama que el señor Villalobos depositó en Candelario a las diez y nueve.

He aquí el texto del telegrama enviado por el candidato reformista:

«Con esta fecha envío al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: Anúnciase que nombra al gobernador de Salamanca veintitrés delegados para el distrito de Béjar, utilizando gentes de Madrid, empleados de la Delegación de Hacienda en Salamanca, consumidores y empleados del Ayuntamiento de Peñaranda. Lamento que además del dinero repartido prodigadamente en los pueblos del distrito por el candidato ministerial y de que el gobernador haya llamado a alcaldes y secretarios, se utilicen nombramientos de delegados, enviando a los electores bejareños amantes de su independencia y libertad.

Confió que manifestaciones de sincero afecto electoral, serán un hecho, no autorizando nombramiento de delegados, para imponer un candidato que rechaza la mayoría del cuerpo electoral.—Filiberto Villalobos»

EL SALMANTINO complace al señor Villalobos publicando el anterior telegrama; pero no acepta ni

Lea usted y no olvide que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franelas para camisas, de 0,60 a 0,40 pesetas; ídem ídem, de 0,70 a 0,50; ídem ídem, de 0,80 a 0,60; Piqué para ídem, anchos, de 0,60 a 0,40; ídem seda, de 1,00 a 0,60; Verdules para ídem, de 0,75 a 0,50; Franelas para vestidos, de 0,50 a 0,80, ídem ídem, de 0,50 a 0,40; ídem ídem, de 0,70 a 0,50; ídem blusas, de 1,50 a 1,00.

LANERIA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos: Lanas para vestidos, de 0,50 a 0,80 pesetas; ídem ídem, de 1,50 a 1,00; ídem ídem, de 1,50 a 0,60; ídem ídem, de 2,75 a 1,50; ídem ídem, de 3,50 a 2,25; ídem ídem, 6,4 a 5,00 a 3,00; Buzas francesas, a 0,50; ídem ídem, de 1,75 a 1,00.

NEVAS SECCIONES de ropa blanca, equipos, camisería, corbatería, mercería, adornos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende. Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Ropa blanca, equipos de novia, canastillas de niño, blusas de señora, vestidos, sombreritos, capotas y faldones. VERDADERAS PRECIOSIDADES Inauguración, en la próxima semana, de un nuevo establecimiento dedicado exclusivamente a estos artículos. José M.ª Viñuela PLAZA MAYOR, 45. Camisería Inglesa, Plaza Mayor, 44.

hace auyas las afirmaciones que en el mismo se contienen, por la sencilla razón de estar comprobadas como era menester que lo estuvieran, por hechos llegados a nuestro conocimiento. Suelen ocurrir que esos anuncios de delegados no tienen fundamento en que apoyarse y que los repartos de dineros quedan reducidos a simples amagos de lo que no se piensa realizar. Confié, conñe el señor Villalobos en la sinceridad electoral y no dude que alcanzará el triunfo.

Comisión mixta de Reclutamiento

Partido de Vitigudino.

Días en que han de comparecer los diferentes pueblos de este partido.

Día 10.—Abtgal de los Aceitunas, Aldendávila de la Ribera, Baflober, Barco, Barrucopardo, Bermellar, Bgaj, Cabeza del Caballo.

Día 11.—Cereza de Peñahorcada, Cerralbo, Cipérez, Corporario, Cubo de Don Sancho, Encinazola de los Comendadores, Fregeneda, Fuenteliente, Guaramitro.

Día 12.—Hucosas de Duero, Lumbrales, Masueco.

Día 14.—Mieza, Milano, Moronta, Olmedo, Peñ (a) Peralejos de Abajo, Peralejos de Arriba, Pozos de Hucosa, Redonda (a) Saldosna, Sancho de la Ribera, Sanflices de los Gallegos.

Día 17.—Saucelle, Sobradillo, Valderodrigo, Valsalabroso, Vidola, Villavestre, Villar de Clervos, Villares de Yeltes.

Día 18.—Villarmuerto, Villas buenas, Villavieja, Vitigudino, Yella, Zarza de Pumareda.

GACETA

Día 5.

Ministerio de la Gobernación - Real orden disponiendo se anuncie la provisión mediante concurso y examen y por orden riguroso de calificación de las plazas de Vigilantes de segunda clase del cuerpo de Vigilancia que existan vacantes el día que se reanueva el concurso y cincuenta plazas más de aspirantes sin sueldo en expectativa de destino. Idem disponiendo se anuncie la provisión mediante examen entre los licenciados de la guardia civil del cuerpo de seguridad, del ejército o del cuerpo de Carabineros de 25 plazas de ordenanzas de segunda clase del cuerpo de Vigilancia.

Oposiciones.

Los señores opositores a la plaza de profesor de ascenso del grupo quinto vacante en la escuela de Artes e Industrias de Cádiz se servirán concurrir el día 24 de Abril para comenzar las ejercicios. También concurrirán el mismo día, los opositores a la plaza de profesor de entrada del grupo primero vacante en dicha escuela. De igual modo se presentarán el 20 de Abril los opositores a la plaza de profesor de entrada (Dibujo artístico) vacante en la escuela de Artes e Industrias de Coruña.

Nombramientos eclesiásticos

Por su excelencia ilustrísima, se han firmado los nombramientos siguientes:

Coadjutor interino de Rollán, don José Antonio Pascual Ruano; teniente párroco de Moscosa, el presbítero residente en Ledesma, don Emilio Cenizo Martín; capellán del Hospital y coadjutor interino de la parroquia de Macotera, don Lorenzo Sánchez González; vicario de Villarino, don Blas Martín Cuadrado, párroco de Perilla; vicario de La Ribera; don Salvador Toribio Rodríguez, párroco de Masueco de La Ribera.

Teatro Liceo

Mañana será proyectada en este teatro la magistral y religiosa película «La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo». Es esta cinta según nos tras noticias una de las obras más acabada y hermosas con que cuenta el arte cinematográfico. Gran número de distinguidas familias de esta localidad, tienen ya solicitadas localidades y no nos parece arriesgado suponer que mañana el teatro Liceo será el punto de reunión de toda la aristocracia salmantina.

Un telegrama

Como contestación a otros telegramas publicados ya por la prensa, el gobernador civil de esta provincia, nos ruega la inserción del siguiente. Dice así:

«Gobernador a alcaldes de Candamo y Guijuelo: Diga don Fulberto Villacabos que recibí su telegrama de protesta, el cual considero como un recurso o ardid de los esperados, que nadie con justicia ni razón puede decir que hasta la fecha haya hecho nombramiento alguno de delegados, y que no hallandome ignorante de cuan o sus amigos de ese y otros pueblos pretenden hacer el día de la elección, han usado de cuantas facultades me conceden las leyes, para que ni por ellos, ni por nadie, sean infringidas, imponiendo el respeto debido a las personas, la libertad del sufragio y a todo cuanto la autoridad conciente de sus deberes debe amparar y proteger, impidiendo y corrigiendo en su caso rápida y energicamente cualquier extralimitación. Le saludo.»

DE ELECCIONES

CONSTITUCION DE MESAS

Ayer quedaron constituidas las mesas que han de presidir las elecciones del domingo, 9 de los corrientes.

El señor Castrovido no ha designado interventores.

Primer distrito.

Primera sección. - Presidente, don Serafín Martín Hernández; adjuntos, don Demetrio Yáñez y don Julio Charro. Suplentes, don Elías García Barrado y don Ricardo González Martín.

Interventores, don Valentín Muñoz Navarro y don Rafael García Talavera.

Segunda sección. - Presidente, don Antonio Palomeque; adjuntos, don Miguel Ramos y don Francisco Redondo.

Interventores, don Luis de la Gándara y don Eduardo Díez Solano.

Segundo distrito.

Primera sección. - Presidente, don Antolín Martín; adjuntos, don Francisco Peix y don Manuel Peramato.

Suplentes, don Manuel Lueza Hernández y don Julio Lorenzo Pérez.

Interventores, don Francisco Gómez Madrid y don Ramón Santos. Segunda sección. - Presidente, don Paulino Sierra; adjuntos, don Julio Sánchez Pérez y don Bernardo Rodríguez Rollán.

Suplentes, don Santiago Ludeña y don Bernardino Lozano.

Interventores, don Joaquín Martín Valiente y don Jesús Hernández Martín.

Tercer distrito.

Primera sección. - Presidente, don Enrique Mancebo; adjuntos, don Constantino Villar y don Antonio Díez Ambrosio.

Suplentes, don Julián Luengo y don Félix López Sánchez.

Interventores, don Serapio García del Teso y don Antonio Pedraz Rodríguez.

Segunda sección. - Presidente, don Manuel Sánchez Campo, adjuntos, don Emilio Vicente Delgado y don Eustasio Vicente Rodríguez.

Suplentes, don Joaquín Lozano García y don Nazario Lorenzo Pérez.

Interventores, don Ricardo Iglesias Franco y don Tomás Sánchez Sierra.

Tercera sección. - Presidente, don José Pequeño; adjuntos, don Manuel Santiago y don Primitivo García.

Suplentes, don José Luengo Pinto y don Alfredo Lorenzo López.

Interventores, don Enrique Cabanillas y don Fernando Corrales López.

Cuarto distrito.

Primera sección. - Presidente, don Isidro Moro Azañes; adjuntos, don Julio Galo Santiago y don Manuel Recto Sánchez.

Suplentes, don Pablo Luengo y don Eusebio Lozano. Interventores, don Gumersindo Sánchez González y don Manuel Hernández Santa Gertrudis.

Segunda sección. - Presidente, don Ramón Ramos; adjuntos, don Angel Sánchez y don Luis García.

Suplentes, don Primitivo Santa Cecilia y don Manuel Pérez Ordo.

Interventores, don Agustín García Álvarez y don Constantino Ramos Rodríguez.

Quinto distrito.

Primera sección. - Presidente, don I. cial Barahona; adjuntos, don José Mañes y don Vicente Zorita.

Suplentes, don Manuel Luis Martín y don Leopoldo Losada Santiago.

Interventores, don Miguel Silva Páez y don Antonio Motta López.

Segunda sección. - Presidente, don José Maldonado; adjuntos, don Luis Bomo y don Lucio González. Suplentes, don Salvador Lucas y don Antonio Lucas.

Interventores, don Carlos Hernández Mesonero y don Emilio Merchán García.

Sexto distrito.

Primera sección. - Presidente, don Cefirino S. Domínguez; adjuntos, don Luciano Palomero y don Jerónimo Carretero.

Suplentes, don Tomás Lozano Marcos y don Agustín Lorenzo.

Interventores, don Cecilio Hernández Torices y don Materno García Hernández.

Segunda sección. - Presidente, don Abdón Manjón; adjuntos, don Luis Zorita y don Manuel Villoria.

Suplentes, don José María Ramón Luengo y don Benito Lorez Piernas.

Interventor, don Ignacio Escuin Moro.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el de Comercio de los Cubanos, y compárese. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se exhibe a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

CULTOS

Iglesia de San Julián. - Novena de Jesús de Nazareno. Se leerá a las diez de la mañana y al toque de oraciones.

Novena de los Dolores. - Sigue la novena.

Clereca. - Ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por los reverendos padres Jesuitas Federico González y Fernández. Comenzarán en este día, a las siete de la tarde.

Padres Carmelitas. - Salve cantada a las seis y media de la tarde.

Salesianos. - Función mariana a las cinco de la tarde.

Labor meritoria

Así puede calificarse la realizada por los alumnos de la Escuela de caballería de Valladolid, con motivo de las prácticas generales efectuadas durante el mes de Abril del año pasado, y de las que oportunamente informamos a nuestros lectores.

Aquellas prácticas realizadas por los alumnos de aquella Academia, han cristalizado en la publicación de una Memoria general y de unos magníficos planos.

Unos y otros los hemos recibido en esta redacción debido a la amabilidad del digno coronel de Albuera, don Francisco de Francisco.

AVISO

La administración de EL SALMANTINO ruega encarecidamente a los suscriptores que con ella están en descubierto, que por medio del Giro Postal o por cualquiera otro que juzguen más conveniente, satisfagan sus atrasos.

Nuestros gastos casi se han duplicado con el coste del papel y aumento de jornales y aumentaría los perjuicios que estas circunstancias actuales nos ocasionan, la demora en el pago de las cuotas de suscripción.

Pasado el día 15 de Abril, giraremos contra los que no hayan saldado sus atrasos, creyendo que ellos mismos aceptan este medio de satisfacerlos.

NOTICIAS

Robo en Villoria. - La guardia civil del puesto de Villoria, da cuenta, que en la noche del 5 del actual se ha cometido un robo en casa del vecino de dicho pueblo don Francisco Martín Avila sin que hasta la fecha se hayan encontrado los autores.

El total de lo robado, asciende a una cantidad de 242 pesetas.

Pomada antiherpética Gerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Casa de Socorro. - Por los facultativos de guardia señores Mezquita y Colorado, ha sido curado en dicho establecimiento benéfico, Fructuoso Martín, de veintiocho años, de una contusión en el metatarso

derecho, causada por accidente del trabajo.

Pedicuro y Manicuro

: Servicio a domicilio : Doctor Riesco, 2, pral. : Peluquería Madrid: fia :

Hallazgo de una escopeta. - Por la guardia civil de Gaianduste ha sido hallada una escopeta sin que se conozca su dueño, el cual huyó por encontrarse cazando.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Por escándalo. - Por los guardias de seguridad fueron detenidas dos mujeres de vida airada, las cuales se paseaban por la Plaza Mayor a la siete de la tarde.

Demografía. - El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.

Francisco de Paula Nouito e Ignacio Prieto Ortiz.

Defunciones.

Tomás Hernández Robles.

BOLETIN METEOROLOGICO. - Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 688,45. Sol, 25,0. Sombra, 11,8. Mínima, 8,2. Seco, 5,8. Húmedo, 4,4. Viento, EN. 1. Ojelo, Despejado. Tiempo, variable.

INTERESANTE

ORTOPEDICO-HERNILOGO

EN SALAMANCA

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy de fama universal entre la clase médica, recibirá en SALAMANCA, los días 15 y 16 del actual mes de Abril, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio, y en CIUDAD RODRIGO el día 17 en la Fonda Univera, a todos los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), o de cualquiera otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus o valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientro, descenso de la matriz, etc., etc., que deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial, proclamado como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (patente 27.791) se dominan todas las hernias, por antiguas voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

NIÑO Igualada infantil

10 y 15 pesetas año.

: Dentista de la guarnición

Libertad, núm. 10, planta baja.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Libreros). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, relojería.



GRAN REGALO

El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado.

También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general.

Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad.

«EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado

RUA, 21. - (Esquina a la de los Corrales).

LA TIJERA DE ORO CAMISERIA DE MODA

Primera casa en equipos para bodas.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Si necesita usted

= Vides americanas =

Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero

debe usted surtir del

= Centro Vitícola del Bierzo =

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros.

Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera en su clase.



Postes para telégrafos

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo. Informará del precio y condiciones, don Pedro Sánchez, (Pañería y sastrería), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-8

GERARDO GONZALEZ MORENO

Corredor de Comercio Plaza Mayor, 21. - SALAMANCA h 30.

Venta de dos casas

en la calle del Rabanal, números 3 y 5, una con corral grande. Informarán: Sorias, 15. 30-16

Se arrienda

pasto de primavera para 400 ovejas. En la Liga de agricultores darán razón. 15-13

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36 pral., Salamanca.

CLINICA: ODONTOLOGICA

de

Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.

:: :: SALAMANCA :: ::



Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26

Tipografía Popular. - Plaza de San Isidro,

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

# E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

## CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

### EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.  
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.  
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.  
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.  
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.  
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.  
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.  
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

### EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balaustradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

### EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

## TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.  
La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.  
Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA  
**TOS**  
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Pidanse en las farmacias

**ASMATICOS**  
usados los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el ASMA

## Tres medicamentos

preciosos.

Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por codas de quemaduras.—Pildoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea estacional, diaria, terciaria, cuartana, etc. Fídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Compañía, PLAZA MAYOR

# SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

Fundada en Londres en 1710.

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

**D. JUAN ANTONIO SANCHEZ**

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

# GRAN RELOJERIA Y OPTICA DE ANTONIO FERREIRA

P. Mayor, 40 (acera de Correos).—Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj pikel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de Teatro, gafa o lente armazón chapeado de oro, con estuche, 12 pesetas; gafas ahumadas, 1,50 con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas como lo demostró con otros relojes en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Braçamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeites, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulero Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti-Spiritus y otros varios. Se despachan recetas de los señores oculistas.

# LA ORRBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Oficinas sociales: París, Rue Le Peletier, 8 y 10

Delegación general en España

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.

MADRID

Segura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos.  
Capital desembolsado, 1.250.000 —  
Activos de la Compañía, 106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España. — Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1913.

# CASA BELON - MADRID

Flores, hojas, plantas, plumas, coronas, mimosas, novedades,

MUY PRONTO

SUCURSAL EN ESTA

BAZAR SANTOS - Salamanca.